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ДО ПРОБЛЕМИ ПСИХОЛОГІЧНОГО ВИВЧЕННЯ АДАПТАЦІЇ КУРСАНТІВ ДО 
НАВЧАННЯ В ВИЩИХ ВІЙСЬКОВИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ 

 
Обговорюється проблема психологічного вивчення адаптації курсантів до навчання в вищих 

військових навчальних закладах. Розглядаються шляхи технологічного удосконалення загальної 
методики дослідження адаптивних та регуляційних можливостей людини. Пропонується методика 
вивчення самооцінки адаптації курсантів.  
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Обсуждается проблема психологического изучения адаптации курсантов к обучению в высших 

военных учебных заведениях. Рассматриваются пути технологического усовершенствования общей 
методики исследования адаптивных и регуляционных возможностей человека. Предлагается методика 
изучения самооценки курсантов. 
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Постановка проблеми у загальному 

вигляді. Проблема адаптації в психологічній 
науці вивчалась у широкому колі напрямків 
психологічних досліджень, що дозволило 
сформувати методологічні підходи до її 
практичного вирішення (К. Бернар, 
В. Березін, Ф. Василюк, В. Казначеєв, 
О. Кокун, У. Кеннон, Р. Лазарус, Ж. Піаже, 
Г. Селье та ін.). Результати аналізу цих праць 
дозволили з’ясувати, що адаптація курсантів 
до навчання у вищому навчальному закладі є 
системним процесом, пов’язаним із 
включенням молодих людей у нові умови 
міжособистісних відносин і життєдіяльності. 
У цьому процесі поєднуються 
психофізіологічні, психологічні й соціально-
психологічні аспекти цієї проблеми. 

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. Аналіз теоретичних джерел 
(Г. Грибенюк, Г. Дубровинський, 
В. Конопльов, Л. Литвинова, О. Назаров, 
Н. Пов’якель, А. Порицький, І. Соколова та 
ін.) дозволяє констатувати, що для успішної 
адаптації курсантів в умовах цивільного 
вищого навчального закладу необхідно 
формування розвиненої системи психічної 
саморегуляції. Психічна саморегуляція як 
система регуляції активності людини 
розглядалась дослідниками різних 
психологічних шкіл (Г. Айзенк, П. Анохін, 
А. Бандура, Н. Бернштейн, М. Магомед-
Емінов, В. Мерлін, Г. Нікіфоров, А. Реан, 
Дж.Роттер, В. Русалов, В. Франкл, 
Д. Узнадзе, Г. Хекхаузен та ін.). Визнаючи 
досягнення різних наукових підходів щодо 
вивчення адаптації людини до нових умов 
життєдіяльності, необхідно констатувати 
певну їх обмеженість щодо опису 
варіативності адаптивних стратегій 

поведінки особистості, недостатню 
валідність та надійність психодіагностичних 
інструментів її вивчення, необхідність 
технологічного удосконалення загальної 
методики дослідження адаптивних та 
регуляційних можливостей людини.  

Мета статті - ознайомити з 
результатами емпіричного дослідження 
психологічних особливостей адаптації 
курсантів до навчання в ВВНЗ в контексті 
технологічного удосконалення загальної 
методики дослідження адаптивних та 
регуляційних можливостей людини. 

Виклад основного матеріалу. Розвиток 
адаптаційного процесу забезпечується 
послідовною зміною механізмів адаптації. 
На психологічному рівні стан 
невідповідності людини і середовища може 
бути описаний з використанням ключових 
понять: стресу, фрустрації і конфлікту. Ці 
стани тісно пов’язані між собою і спроможні 
послідовно змінювати один одного. 
Вивчення процесів адаптації тісно пов’язано 
з уявленнями про емоційне напруження і 
стрес. Г.Сельє вважав фізіологічні стани, що 
виникають під впливом чинника середовища 
(стресора), обумовлені неспецифічною 
реакцією організму. Це явище він назвав 
загальним адаптаційним синдромом, а 
особливий стан організму, що виникає у 
даному випадку, був визначений як 
“стрес”(напруження) [4]. Найбільш 
адекватною для організму людини формою 
стресу в літературі визначений психічний 
(емоційний) стрес. Саме поняття психічного 
стресу було введено Р.Лазарусом, який 
вважав психічний стрес реакцією, що 
обумовлена оцінкою загрози та захисними 
процесами [7]. Відмінності між психічним і 
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системним стресом обумовлені 
відмінностями між фізіологією організму і 
функціонуванням психіки. Серед багатьох 
відмінностей варто відмітити, що для 
психіки актуально не тільки сьогодення, але 
також минуле і особливо майбутнє. Таким 
чином, необхідною умовою виникнення 
психічного стресу може бути сприйняття 
реальної або гіпотетичної загрози. Р.Лазарус 
визначив дві послідовні стадії процесів 
пізнавальної активності в оволодінні 
стресовою ситуацією: первинна оцінка 
ситуації, що загрожує, і вторинна оцінка 
можливостей її подолання. Він передбачав 
використання одної із двох стратегій: або 
прямі дії із відповідною емоційною 
активацією – напад (гнів), втеча (страх), 
пасивність (депресія), або переоцінка, що 
зменшує рівень емоційного збудження, що 
пов’язаний із страхом. Р.Лазарус визначив ці 
когнітивні процеси переоцінки як 
“заперечення” і “інтелектуалізація [7]. На 
думку Ф.Б.Березіна, існує аналогія між 
основними стадіями стресу і періодами 
адаптації. Період первинної адаптації 
супроводжується реакцією тривоги (аларм-
реакція), період стабільної адаптації 
відповідає стадії спротиву, період 
адаптаційного втомлення – стадії 
виснаження [1].  

Напруженість адаптаційних механізмів 
пов’язана з виникненням стану фрустрації, 
що є одним із проявів психічного стресу і 
причиною виникнення тривоги. На 
сьогоднішній день дослідниками остаточно 
не визначено психологічну сутність терміну 
“фрустрація”. Цим терміном називають 
ситуацію, що є причиною фрустрації, умови, 
що призводять до її розвитку, результати 
впливу ситуації на суб’єкта і відповідні 
реакції суб’єкта у даній ситуації. На думку 
Ф.Б. Березіна, який розглядає психічну 
адаптацію з позицій проблеми задоволення 
актуальних потреб індивіду з урахуванням 
вимог середовища, термін “фрустрація” 
необхідно застосовувати тільки для 
визначення психічного стану, що виникає в 
наслідок блокування актуальних потреб, а 
для визначення ситуацій і факторів, що є 
його причиною, відповідно терміни 
“фрустраційна ситуація” і “фруструючий 
вплив [1]. С.Розенцвейг виділяє 
екстрапунітивну, інтрапунітивну і 
імпунітивну реакції особистості у 
фруструючий ситуації в залежності від її 
спрямованості. На думку Ф.Є.Василюка, 
фрустрація може викликати наступні 

поведінкові реакції – збудження, що 
супроводжується імпульсивними реакціями, 
апатію, агресію і деструкцію, стереотипію 
(несвідоме повторення фіксованої поведінки) 
і регресію, що відображає повернення до 
поведінкових моделей попередніх періодів 
життя індивіду або примітивізацію 
поведінки [3]. Ф.Б.Березін запропонував 
поняття фрустраційної напруженості. На 
думку автора, зміни в системі людина-
середовище сприяють зростанню 
фрустраційної напруженості відповідно до 
блокування реалізації не окремої потреби або 
різних типів фрустраційних ситуацій, а 
всього комплексу значущих потреб [1]. 
Результатом зростання фрустраційного 
напруження може бути виникнення 
інтрапсихічного конфлікту. Необхідною 
умовою інтрапсихічного конфлікту є 
усвідомлення своїх почуттів і наявність 
внутрішньої системи цінностей. Таким 
чином, конфлікт можливий лише у індивідів 
із складним внутрішнім світом за умови 
актуалізації цієї складності. 

Адаптація до навчання в ВВНЗ є 
системним процесом, пов’язаним із 
включенням молодих людей у нові умови 
міжособистісних відносин і життєдіяльності, 
таким чином, поєднуючи психофізіологічні, 
психологічні й соціально-психологічні 
аспекти даної проблеми. Вивчення цього 
процесу передбачає розуміння підготовки 
військових фахівців як сукупності 
інституціональних циклів терміном один рік, 
що визначає етапність навчання та 
відповідних соціально-психологічних 
процесів, що його супроводжують. 
Розглядаючи весь період навчання, можна 
умовно поділити його на періоди, що тісно 
пов’язані із рівнями соціалізації та 
особистісного зростання курсантів. На 
старших курсах формується образ 
майбутньої військово-професійної діяльності 
як частина загального образу світу. 
Адаптація до навчання відбувається як 
правило на першому курсі. Досвід соціально-
психологічного супроводу навчально-
виховного процесу свідчить: від якісного 
змісту адаптації до навчання в багатьох 
випадках залежить успішність подальшого 
навчання, рівень мотивації до обраної 
професії, якість процесу особистісного 
зростання та динаміка формування ціннісно-
смислових орієнтацій, що визначають 
смисли подальшого життя та професійного 
майбутнього випускника.  
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Загальна методика психологічного 
вивчення адаптації до навчання курсантів 
полягає в наступному: виходячи з того, що 
показниками адаптації у психологічних 
дослідженнях визначаються (1) успішність 
діяльності, (2) функціональний стан, (3) 
соціально-психологічний фактор, (4) 
самооцінка задоволеності-незадоволеності, 
критеріями ефективності адаптивних і 
регуляційних сценаріїв є результати 
успішності навчання, оцінки рівня 
напруженості, соціометричного дослідження 
малих груп та експертні оцінки. Для 
визначення успішності навчання 
застосовують результати екзаменаційної 
сесії, службової діяльності - метод 
експертної оцінки, функціонального стану – 
методики Спілбергера-Ханіна, САН та інші, 
соціально-психологічний фактор 
визначається за допомогою методів вивчення 
малих груп (соціометрії, референтометрії та 
іншіх), самооцінка – за допомогою 
адаптаційних анкет. 

Опитувальник Спілбергера-Ханіна є на 
сьогоднішній день єдиною методикою, що 
дозволяє одночасно діагностувати 
ситуативну та особистісну тривожність. 
Тривожність як властивість особистості є 
важливим чинником її поведінки. 
Визначаючи рівень напруженості суб’єкту, 
тривожність впливає на ефективність 
діяльності. Особистісна тривожність є 
стійкою індивідуальною характеристикою, 
що описує тенденцію суб’єкту до тривоги, 
сприйняття життєвих ситуацій як тих, що 
загрожують і вимагають певної реакції. 
Ситуативна або реактивна тривожність як 
стан характеризується суб’єктивними 
емоціями: напруженням, нервуванням, 
неспокоєм. Цей стан виникає як емоційна 
реакція на стресову ситуацію і може 
відрізнятися у суб’єктів за інтенсивністю та 
динамікою. Опитувальник має дві шкали 
щодо вимірювання вищезазначених видів 
тривожності, а також містить два розділи по 
20 питань, що дозволяють оцінити рівні 
ситуативної та особистісної тривожності. 

Соціометричний метод застосовується у 
звичайних умовах навчання у місці постійної 
дислокації і в умовах виконання навчально-
бойового завдання. Дослідження 
проводиться у підрозділах, в умовах 
сумісного компактного проживання, 
виконання завдань служби тощо. Дані умови 
визначають інтенсивний процес формування 
міжособистісних відносин, що відбувається 
цілодобово. Найбільш ефективним у даному 

випадку є використання методу 
параметричної соціометрії, що, на наш 
погляд, є більш інформативним у групах, що 
формуються у складних умовах військового 
середовища.  

Експертна оцінка успішності службової 
діяльності визначається шляхом опитування 
офіцерів, що безпосередньо керують 
повсякденною життєдіяльністю курсантів. 
Експерти складаються із офіцерів 
курсантських підрозділів, що за своїми 
службовими обов’язками добре знають 
курсантів. Бланки експертних оцінок 
включають іменний список особового складу 
підрозділу. Критеріями експертної оцінки 
можуть бути: рівень дисциплінованості, 
самоконтроль, виконання службових 
обов’язків в наряді, виконання доручень 
командирів та інші критерії. Експертам 
запропоновується оцінити рівень 
визначеності критеріїв у кожного курсанта. 
Оцінка експертами проводиться за 
горизонтальною графічною шкалою, 
довжиною 10 см. У літературі описується 
оптимальний діапазон довжини шкали 8-18 
см. Коротка графічна шкала не завжди 
дозволяє вмістити індивідуальний масштаб 
оцінок, у той же час занадто довга шкала 
послаблює враження континуальності 
оцінок. Експертна оцінка проводиться 
особисто кожним експертом шляхом 
відмітки на графічній шкалі проти прізвища 
особи, що відповідає, на думку експерта, 
рівню визначеності критерію. Можливість 
колективного прийняття рішення 
виключено. Для отримання результатів 
експертних оцінок і застосування їх у 
подальшому дослідженні графічна шкала 
переводиться у 100-бальну числову шкалу. 

Адаптаційна анкета базується на 
методології вивчення самооцінки людини. 
Існує декілька наукових та методологічних 
підходів щодо вивчення даного феномену. В 
контексті самооцінки, як соціальної 
установки, виділяють три аспекти (як в 
соціальній установки на усякий другий 
об'єкт): когнітивний - усвідомлення себе як 
об'єкту пізнання; афективний - емоційне 
оцінювання себе, почуття упевненості, 
спокою та тривоги, занепокоєння; 
поведінковий - поведінкове виявлення 
відношення до себе. Різні автори 
зосереджують свою увагу на тому чи іншому 
аспекті самооцінки як соціальної установки. 
В залежності від цього ними розглядаються 
різні процеси (пізнавальні та емоційні), 
пов'язані з самооцінкою, або вплив 
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самооцінки на різні боки діяльності індивіда. 
Тому значна частка досліджень самооцінки 
присвячена скоріше емоціям, що виникли у 
зв'язку з нею. Поряд з інтерпретацією 
самооцінки як установки існують і інші 
точки зору. Самооцінка часто розглядається 
як риса, тобто стійка особливість 
функціонування особистості. Ряд авторів у 
вивченні самооцінки реалізують когнітивний 
підхід, визначаючи при цьому Я як 
когнітивну структуру чи безліч структур, які 
організують, модифікують, інтегрують 
функції особистості. Центральним моментом 
в такому когнітивному підході є уявлення 
про те, що різниця між індивідами 
визначається відмінностями поміж їх 
“когнітивними структурами” або “схемами”.  

У загальній методиці психологічного 
вивчення адаптаційних процесів 
психодіагностичні засоби дослідження 
самооцінки розроблені недостатньо. На 
сьогоднішній день використовуються 
адаптаційні анкети описового характеру, що 
не містять чітку структуру та представляють 
переважно емоційну оцінку особистості 
задоволеності-незадоволеності адаптацією. 
Такий підхід не дозволяє оцінити в достатній 
мірі адаптивний потенціал особистості, а 
також не враховує когнітивні процеси, що 
пов’язані з рівнем розвитку психічної 
саморегуляції. Найбільш перспективним у 
даному контексті є проективний підхід, що 
дозволяє окреслити не тільки актуальний 
функціональний стан особистості, але й 
пов’язати минуле, сьогодення та майбутнє 
шляхом аналізу актуальних диспозицій.  

З метою технологічного удосконалення 
загальної методики психологічного вивчення 
адаптації курсантів до навчання в ВВНЗ було 
здійснено спробу побудови та емпіричного 
дослідження адаптаційної анкети. Пілотний 
варіант анкети запропонований за 

спрощеною схемою для можливості 
визначення подальшої перспективи таких 
досліджень. Головним завданням є 
визначення концептуальних підходів щодо 
побудови індикаторів, що визначають 
показники психосоматичного та соціального 
самопочуття курсантів, та апробація шкали 
оцінювання. 

Показниками адаптованості курсантів 
визначені: 1) самооцінка здоров’я; 2) 
психосоматичний стан; 3) працездатність; 4) 
мотивація; 5) соціальна адаптованість; 6) 
самооцінка навчання; 7) оцінка колективу. 
Індикаторами, що описують показники 
психосоматичного та соціального 
самопочуття курсантів, були запропоновані 
наступні питання: 

1. Я оцінюю стан особистого здоров’я 
(самооцінка здоров’я); 

2. Як часто бувають випадки головного 
болю (психосоматичний стан); 

3. Чи виникає втомлюваність 
наприкінці навчального дня 
(працездатність); 

4. Моя оцінка свого життєвого вибору – 
бути військовим (мотивація); 

5. Чи задовольняють умови харчування 
та розташування у гуртожитку (соціальна 
адаптованість); 

6. Як мені дається навчання (самооцінка 
навчання); 

7. Чи дружний у мене взвод (оцінка 
колективу). 

Для оцінювання показників 
адаптованості було розроблено шкалу, що 
була побудована на основі горизонтальної 
графічної шкали, довжиною 10 см. Критерії 
оцінювання були розміщені на даній шкалі 
за схемою семантичного диференціала, 
утворюючи таким чином континуум, що 
дозволяє оцінити полюси актуального 
функціонального стану курсантів. 

незадовільно Я оцінюю стан особистого здоров’я добре 
ніколи не болить Як часто бувають випадки головного 

болю часто болить 
не втомлююсь Чи виникає втомлюваність наприкінці 

навчального дня сильно втомлююсь 
я розчарувався у виборі Моя оцінка свого життєвого вибору – 

бути військовим все іде за планом 
ні Чи задовольняє мене умови харчування 

та розташування у гуртожитку так 
тяжко Як мені дається навчання легко 
ні Чи дружний в мене взвод так 
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Під час дослідження курсанти ставили 
позначки на шкалі у відповідності до 
критеріїв. В подальшому результати 
дослідження були переведені у 100 – бальну 
числову шкалу. Використання даної шкали 
дозволило більш диференціювати результати 
оцінки актуального функціонального стану.  

Загальна вибірка складала 60 осіб, які 
були курсантами 1 курсу набору 2011 року 
Військового інституту Київського 
національного університету імені Тараса 
Шевченка віком 17-18 років, з них 65% 
складали курсанти-чоловіки і 35% - 
курсанти-жінки. 

Для подальшого аналізу отриманих 
результатів шкала оцінки була поділена на 
три частини: 0 – 33 балів – низький рівень 
прояву показника; 34 – 66 балів – середній 
рівень; 67 – 100 балів – високий рівень. При 
оцінці показників (2) психосоматичного 
стану та (3) працездатності було опрацьовано 
зворотну шкалу. Виходячи із інтерпретації за 
допомогою критеріїв показників 
психосоматичного та соціального 
самопочуття було проаналізовано рівень 
адаптованості курсантів (див. рис.1) 
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Рис. 1. Аналіз показників адаптованості курсантів 
 
За результатами оцінки рівнів 

визначеності показників адаптованості 
курсантів було з’ясовано: 15% респондентів 
повідомили про незадовільну самооцінку 
стану особистого здоров’я на час 
дослідження; 22% респондентів – про 
наявність психосоматичних проявів; 12% - 
про втомлюваність наприкінці навчального 
дня; 18% - про незадовільну соціальну 
адаптацію; 9% - про низьку самооцінку 
навчання; 15% - про низьку самооцінку 
військового коллективу. Таким чином, 
використання адаптаційної анкети за 
запропонованою структурою та критеріями 
дозволило визначити актуальний 
функціональний стан курсантів у період їх 
адаптації до навчання в ВВНЗ. 

Висновки: Таким чином, аналіз 
результатів емпіричного дослідження 
психологічних особливостей адаптації 
курсантів до навчання в ВВНЗ в контексті 
технологічного удосконалення загальної 
методики дослідження адаптивних та 
регуляційних можливостей людини свідчить 
про наявність та дозволяє оцінити рівень 
прояву дезадапційних процесів у курсантів 1 
курсу. Отримана психодіагностична 
інформація може бути використана для 
розробки психокорекційних програм в 
межах соціально-психологічного супроводу 
навчально-виховного процесу підготовки 
майбутніх офіцерів. Результати дослідження 
не є репрезентативними, але вони 
дозволяють продовжити роботу над 
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технологічним удосконаленням 
психодіагностичного інструментарію 
вивчення адаптаційних процесів в умовах 
навчання в ВВНЗ. 

Перспективні напрямки дослідження. 
Перспективним напрямком дослідження 
адаптаційних процесів є забезпечення 
всебічного розвитку особистості на 

противагу пристосувальним реакціям 
організму як важливої складової підвищення 
ефективності навчально-виховного процесу. 
Удосконалення психодіагностичних методів 
вивчення адаптації курсантів до навчання в 
ВВНЗ в напрямку розробки інноваційних 
технологій та системного підходу до 
вивчення особистості. 
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Vasilev S.P., philosophy doctor, chief of department  
TO PROBLEM OF PSYCHOLOGICAL STUDY OF ADAPTATION OF CADETS TO 

STUDYING AT THE MILITARY HIGHER EDUCATIONAL ESTABLISHMENTS 
The problem of psychological study of adaptation of cadets to studying at the military higher educational 

establishments comes into question. In the thesis the theoretical and the methodological analysis of the problem 
of adaptation and psychical self-regulation of personality in foreign and native scientific literature has been 
performed. The ways of technological improvement of general method of research of adaptive and regulation’s 
are considered that adjusting possibilities of man. The thesis is devoted to the problem of improvement of cadets’ 
self-regulation within the process of adaption to studying at the military higher educational establishments. The 
psychological factors describing cadets’ self-regulation within the process of adaptation to studying have been 
specified. The peculiarities of cadets’ psychical self- appraisal within the process of adaptation to studying at the 
military higher educational establishments have been revealed. The technique of examination of cadets’ self-
appraisal has been improved. 

Keywords: adaptation, cadet, method. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


